
ATA DE REUNIÃO Nº 00034/2025/SUEAC/SEMA

Pauta da Reunião: Aprovação da ata da 6ª reunião ordinária de 16/12/ 2024 2 -
Apresentação da Política Pública de Educação Ambiental - Formação da Comissão
Eleitoral - Conferencia Estadual de Meio Ambiental - Informes da Plenária.

Aos dias trinta e um de janeiro de dois mil e vinte e cinco das quatorze e
trinta horas ás dezesseis horas, em modalidade hibrida , local Sala de dos Conselhos
Plenária Cléverson Cabral  - SEMA - MT.

A  referida reunião é presidida pela Superintendente de Educação Ambiental da SEMA,
Srta. Juliana Menezes de Carvalho, que deu boas-vindas aos participantes e conduziu as
apresentações iniciais. Cada membro se apresentou com seu nome e uma palavra que
expressasse como se sentia naquele momento. Estiveram presentes: Juliana (SEMA),
animada; Priscila (SEDUC), esperançosa; Dimorvan (SECITECI), motivado; Tânia
(FAMATO), animada; Simone (IFMT), saudades; Déborah (FORMAD), esperançosa;
Dirce (SINFRA), agradecida; Felipe Saboia, proativo; Luciana (CDH), otimista; Miguel
(FORMAD), união; Pamela (SEDUC), Valéria (IBAMA), Jocelita (CDH), Adelayne
(CONSEMA), Alessandra (Esperançar), Dayane e Camyla, gratidão e expectativa;
Chiquinha Pareci (CEEI), alegre; Sra. Inês (AL-MT), compartilhar; Kalita (FIEMT),
união; Magda (SEAF), animada; Tatile, esperançosa; Gislaine, aprendizado; Adriene
(Detran), animada; Polyana (SEDEC), esperança; Odila (SEMA), realização; Tatiana
(FAMATO), expectativa; Monica (UFMT), energizada; Karine (SEMA), curiosidade; e
Mário (SEMA), esperança.

A pauta da reunião seguiu conforme convocação, com início às 14h30. A primeira pauta
foi a apresentação e aprovação, por unanimidade, da ata da 6ª Reunião Ordinária realizada
em dezesseis de  dezembro de dois mil e vinte e quatro. Em seguida, foi feita uma breve
apresentação da Lei nº 10.903/2019, que trata da Educação Ambiental como um processo
contínuo de aprendizagem em todos os níveis de ensino formal e informal. Juliana
destacou que essa lei foi construída de forma participativa, envolvendo 91 municípios, 36
reuniões e cerca de 1.500 pessoas. Entre os princípios que norteiam as ações estão: a
interdependência entre os seres, o pluralismo pedagógico, a diversidade disciplinar, a ética
e justiça socioambiental, a avaliação crítica e constante, a abordagem socioambiental local,
regional, nacional e global, e o respeito à diversidade e inclusão sociocultural.

 A superintendente Juliana ressaltou a importância da avaliação constante das ações de
educação ambiental e lembrou que os prejuízos ambientais, muitas vezes, recaem sobre
quem não causou os impactos. Enfatizou que a educação ambiental é um processo
contínuo e que a missão é permanente. Destacou os objetivos da política pública:
compromisso integrado entre meio ambiente e qualidade de vida; democracia
informacional, que vai além da disponibilização de dados, buscando formas acessíveis de
comunicação; e a valorização da ciência crítica e do controle social.
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A Superintendente reforçou a função da CIEA como espaço de articulação institucional e
controle social, que deve integrar conhecimentos, fomentar a participação social e práticas
sustentáveis, além de fortalecer a cidadania. Apontou que a educação ambiental deve
permear todas as políticas públicas e explicou que a SEMA é responsável pela educação
ambiental não formal, a SEDUC pela formal, e a CIEA pelo controle social. A comissão é
composta por 17 órgãos estaduais, 3 instituições federais e 17 entidades da sociedade civil,
totalizando 26 membros nomeados. As entidades faltantes serão tema da próxima reunião.

O membro Dimorvan questionou se a CIEA possui orçamento próprio. Juliana respondeu
que não há orçamento específico, mas que as ações estão inseridas no PTA da Educação
Ambiental da SEMA. Com a consolidação da nova comissão, será possível planejar
recursos específicos a partir do regimento interno e de instrumentos jurídicos. Juliana
também informou que solicitou parecer ao PGMA para esclarecer os limites de atuação da
CIEA e embasar juridicamente a elaboração do regimento.

Chiquinha perguntou se o material da reunião seria disponibilizado por e-mail. Juliana
confirmou que sim, e que Odila encaminhará juntamente com a ata. Inês comentou sobre a
formação de um grupo de trabalho para estudo e levantamento de recursos, e Juliana
destacou que a CIEA tem como papel propor, apoiar e avaliar a política e o Programa de
Educação Ambiental, e que não necessariamente executar ações diretamente. A membro
Jocelita reforçou a importância da CIEA ter orçamento, diretrizes e estrutura, além de
cumprir seu papel de articulação e monitoramento.

Juliana relatou que a comissão já iniciou, no ano anterior, um processo de estudo de
indicadores e captação de recursos, com a criação de um grupo de trabalho composto por
Monica (UFMT), Miguel (FORMAD) e Inês (AL-MT), para buscar editais que apoiem
ações da comissão e das instituições representadas. Poliana perguntou sobre a formação de
comissões municipais. Juliana explicou que esse processo será orientado pelo Programa de
Educação Ambiental.

Sobre a conferência de Várzea Grande, Juliana informou que foi um evento exitoso, com
ajustes no regulamento. Todos os membros da CIEA poderão participar, e os links de
inscrição serão enviados. Os delegados natos deverão se reinscrever. Simone perguntou
sobre a participação das instituições federais, e Juliana esclareceu que Miguel representará
o FORMAD e Simone, a CIEA.

Odila enfatizou a importância da leitura das atas pelos membros e Mônica sugeriu a
publicação dos documentos no portal da SEMA, além da disponibilização das gravações.
Juliana propôs a gravação das reuniões via YouTube, o que foi aprovado por unanimidade.

Nos informes finais, Juliana comunicou que o processo enviado à Casa Civil para
nomeação dos membros retornou com pedidos de correções. Jocelita perguntou sobre a
possibilidade de ser titular em uma instituição e suplente em outra, o que Juliana
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esclareceu que não será permitido. Foi confirmada a futura publicação das atas e demais
documentos no portal.

Juliana apresentou as ações previstas para o Dia da Água. Simone destacou a importância
das oficinas e da participação dos membros, ressaltando a articulação entre instituições e a
presença da prefeitura. Adriana falou sobre a relevância de tratar o tema do reuso da água.
Kalita sugeriu a apresentação de modelos de sucesso. Inês mencionou a legislação sobre
reuso em Cuiabá. Pamela lembrou de uma experiência do IFMT que será verificada quanto
à sua continuidade.

Juliana agradeceu a participação de todos e reforçou o convite para a Conferência

 

 

 

Participantes: Juliana Menezes de Carvalho SEMA
Odila Weippert SEMA
Tatiana Monteiro FAMATO
Monica Aragona UFMT
Miguel Ângelo Marques da Silva- FORMAD
Dimorvan Alencar Brescancin SECITECI
Alberia Cavalcanti de Albuquerque SECITECI
Suzi Monte da Cruz SES-MT
Inês Martins de Oliveira Alves ALL- MT
Adriana Teresa Nunes da Cunha Carnevale DETRAN
Dirce Inês de Campos Mesquita SINFRA-MT
Fatima A. Lima Arruda SES-MT
Valéria S.G. Pivetta IBAMA
Polyana da Costa Santos SEDEC
Priscilla Mona de Amorim SEDUC
Pamela Jordana Santos Beirigo SEDUC
Magda da Fonseca Chagas SEAF
Simone Raquel Caldeira Moreira da Silva IFMT
Tatiele Batalhão da Polícia - BPMPA
Gislaine Pazeto da Silva Lima- BPMPA
Cuiabá 31 de janeiro de 2025

Cuiabá/MT, 03 de junho de 2025
ODILA WEIPPERT

TECNICO DESENV ECO SOC L 10177/14
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SUPERINTENDENCIA DE EDUCACAO AMBIENTAL E ATENDIMENTO AO CIDADAO
 JULIANA MENEZES DE CARVALHO

Superintendente de Educação Ambiental e Atendimento ao Cidadão -SUEAC
SUPERINTENDENCIA DE EDUCACAO AMBIENTAL E ATENDIMENTO AO CIDADAO
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